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Si i m m

Impostură.
(c?) Ne închipuim un moment, că cei 

cari inspiră „Tribuna Poporului“ au 
francheţa de a ţine următorul lim- 
bagiu:

„Ne-am obosit de luptă şi credem, că 
ar fi timpul sé ne punem pe lângă Ma
ghiari cu binişorul, ca Rutenii de pildă, 
sé intrăm în bunele graţii ale guvernu
lui, şi, renunţând la programul nostru 
naţional, sé ne mulţumim cu ce vom 
puté obţină, cu o lege electorală euro
penească de pildă, cu mai puţin chiar, la 
rigoare“.

Negreşit, că noi am combate din 
résputeri o asemenea propunere, pentru-că 
şi capul şi inima ne spune, că dacă ea 
ar cápéta teren, ar fi cea mai umilitoare 
ruşine şi cea mai mare nenorocire ce putea 
sé lovească poporul nostru. Şi am réspunde 
celor obosiţi:

„Vé deplângem, că v’aţi moleşit şi 
oportunisat; dar’ dacă nu mai găsiţi în voi 
puterea de a merge înainte, daţi-vă în 
lături şi lăsaţi pe cei încă în puteri să-’şi 
vadă de cale“ .

Am avă oroare de propunerea însăşi, 
dar’ mărturisim, că am avă şi oare-care 
stimă pentru francheţa cu care ea ar fi 
făcută. Căci ne-am zice: ei capitulează,
— şi aceasta e trist; dar’ capitulând, ei 
nu-’şi disimulează pasul, nici nu caută sé 
seducă pe nimeni cu arguţii, — şi aceasta 
e o trăsătură frumoasă a caracteru
lui lor.

Nu acesta e ínsé caşul în care ne 
găsim cu parti sânii „direcţiei nouă în si
tuaţia schimbată“.

Ei nu se mulţumesc a se retrage 
din rînduri, ci caută sé atragă şi pe alţii 
după ei şi să samene discordie şi deban
dadă în puternica noastră falangă de ieri,
— întocmai după-cum cei atinşi de ftisie, 
cari devin instinctiv răutăcioşi, nu se 
mulţumesc a plăti grozavul tribut ce li-’l 
cere baccilul lui Koch, ci caută sé 
facă şi alţi contribuabili, şi alte vic
time.

Purtarea lor, în aceste condiţiuni, 
devine echivocă, ambiguă şi, departe de 
a inspira stimă, ea e pur şi simplu res
pingătoare.

Ei se retrag în realitate din luptă, 
rupend sobdaritatea cu noi; nu se retrag 
ínsé şi de pe arenă, ci rămân aci, ca să 
încurce oamenii şi lucrurile. Ei nu fac 
nimic, nu participă la nici o manifestaţie 
în contra duşmanului, ci numai împedecă 
pe cei cari ar voi să lupte, — cu toate 
acestea sünt „,pentru acţiune“.

Ei sünt de părere, că trebue să 
„îndulcim“ stăpânirea, — totuşi sünt cei 
mai intransigenţi luptători.

Ei sânt gata sé între în tratative cu 
guvernul şi să renunţe la toate posiţiu-

nile câştigate şi la toate postulatele po
porului român în schimbul unei legi elec
torale „europeneşti“, —  totuşi ei sünt 
cei mai hotărîţi şi mai statornici parti- 
sani ai programului din 1881... Şi aşa 
mai departe.

Ii întrebi: ce voiţi ? —  şi-’ţi răs
pund: „Voim pace între Români şi nu 
résboiu“. Ce cale voiţi să urmaţi? — 
o cale „oablă şi netedă“. Ce atitudine 
luaţi? —  „atitudinea înţeleaptă şi demnă 
a poporului român“, cu „intransigenţă“ 
şi... „bunăvoinţă“.

Hotărît lucru, oamenii aceştia îţi alu
necă printre adjective, ca ţiparii şi svîr- 
lugile printre degete. Cu ei nu poţi sta 
de vorbă, pentru-că cuvintele la ei nu 
mai au înţelesul obicinuit.

nPace f i  nu résboiu“ însemnează 
la ei: „atentat la organisaţia noastră de 
partid, subminări, căpitănate“.

„ Cale oablă f i  netedă“ : „şovăire 
între antiteze, svîrcolire pe loc, echivoc 
şi ambiguitate“.

„ Atitudine înţeleaptă“ : „neactivi- 
tate, expectativă şi bunăvoinţă faţă de 
guvern“.

Ear’ „atitudine demnă“ : „supu
nere, capitulare, cap plecat, netăiat de 
sabie“.

Astfel, vorba şi înţelegerea cu ei 
devine imposibilă. Impostura e vădită, 
cu toate-că, — după-cum zico poetul, —

Souvent l’imposture
Emprunta Ies dehors de la vértté pure, —

ca în caşul acesta, unde ea caută să îm
prumute dela curatul adevăr toate apa
renţele, şi unde vorba dulceagă şi adjec
tivele seducătoare pot să ameţească pe 
cei slabi de ânger.

Cu toate aceste, câteva întrebări 
„oable şi netede“ (nu în înţelesul „Tri
bunei Poporului“), ori-cine e în drept să 
le pună numiţilor domni cu „direcţia nouă 
în situaţia schimbată“ :

1 . Sânteţi pentru programul din 
1881? Da, ori ba? Dacă da, mărturisiţi 
că rău aţi făcut când n’aţi declinat ori-ee 
solidaritate cu acela dintre voi, care re
ducea acest program la o singură cerere 
„legitimă“ : o lege electorală europenească 
şi angagiaţi-vă, că veţi lovi fără milă în 
ori-cine ar aduce cea mai mică ştirbire 
acestui program, renunţând la vre-unul 
din punctele sale, cum ar fi bună-oară 
autonomia Iransilvaniet, sau alt punct, 
—  dacă nu, mărturisiţi că aţi venit la 
alte idei..,, „mai bune, mai înţelepte şi 
mai demne“, pentru-ca în sfîrşit să ştim 
şi noi cu cine avem onoarea.

2 . Recunoaşteţi organisaţia noastră 
de partid? Da, ori ba? Dacă da, încetaţi 
cu bolmojala asupra acestui punct, lăsaţi 
la o parte aiurările ridicole ale căpităna- 
telor, intraţi ori rămâneţi în partid, fără 
gânduri ascunse, şi lucraţi fără intenţii de 
şicană la ceea ce se poate face; —  dacă

nu, spuneţi-o lămurit şi cinstit, expune- 
ţi-vă planurile nouei organisări, aşa cum 
o înţelegeţi, faceţi-vă aderenţi la lumina 
zilei, —  căci sânteţi în dreptul vostru să 
o faceţi, şi planul dacă va fi bun, e dato
ria noastră să vă urmăm, —  şi aşteptaţi 
cu răbdare momentul potrivit până când 
poporul acela, în numele căruia neconte
nit vorbiţi fără de nici o autori sare, se 
va pută din nou întruni şi va pută deli
bera şi decide asupra proiectelor noastre.

3. Sânteţi pentru independenţa 
noastră de acţiune? Da, ori ba? Dacă 
da, încetaţi cu tentativa de a ne pune 
politica noastră sub tutelă şi de a-’i muta 
dincolo de hotarele sale contrul de acţiune, 
căci această tactică nenorocită e împre
unată cu multe neajunsuri şi e jicnitoare 
în gradul cel mai înalt pentru prestigiul 
nostru, al celor cari luptăm şi suferim 
aicea, al celor cari nu ne învoim a ne 
transforma în instrumente oarbe în mânile 
nimăruia; — dacă nu, spuneţi-o şi în pu
blic, aşa cum o spuneţi între patru ochi 
şi aşa cum reese din toate actele voastre, 
cum-că socotiţi că e în interesul causei 
naţionale române, ca partidul naţional din 
Transilvania şi Ungaria să fie un simplu 
apendice al cutărui partid din România.

4. Sânteţi pentrn acţiune ? Da, sau 
ba? Dacă da, încetaţi cu „îndulcirile“ şi 
cu „bună voinţa“ şi puneţi umărul la 
ridicarea greutăţilor, ear’ nu vă ţineţi la 
o parte, ca nişte cârtitori, cari încearcă 
un fel de plăcere diavolească, văzând că 
nu se pot face acţiuni mari, cum ar fi de 
dorit să se facă şi îşi zic in petto, că 
această situaţie nenorocită aduce apă la 
moara „nouei organisaţii“, — căci aeeasta 
e meschin şi imoral în gradul cel mai 
înalt;— dacă nu, spuneţi-o lămurit, spuneţi | 
că aţi ajuns la convingerea că era acţiu
nilor a trecut, că e timpul să ne odih
nim, să ne reculegem, ori să culegem 
roadele luptelor trecute, cum aţi spus-o în 
„Punctele de orientare“.

JLntr’un cuvînt, spuneţi lămurit şi 
neşovăitor ce gândiţi în toate aceste 
chestiuni principiale şi fundam entale  ale 
politicei noastre, şi încetaţi de a fi, ca 
până acum, nipentru.... contra“ a tot ce 
se întâmplă, a tot ce există, a tot ce re
clamă o categorică pronunţare din partea 
celor cari voesc să aibă o influenţă oare
care în opinia publică şi în mulţime.

Belşugul de adjective, ori-cât de 
alese, nu lămureşte nimic; şi după toată 
frazeologia goală cu „factorii importanţi“, 
cărora avem să datorim „Lor şi numai 
Lor“, deslegarea chestiunii noastre na
ţionale, lumea va rămână tot atât de ne
dumerită ca şi mai înainte. Cel mult 
vre-un glumeţ va găsi ocasia de a spune: 
„Al naibei şi Russu ăsta Şirianul!... Go- 
luchowiky, Hohenlohe, Bismark, Caprivi, 
Hanotaux, Salisbury, Gladstone şi toate 
Capetele încoronate n’au nici un secret 
pentru El. El singur ştie cum, când şi

unde se va deslega chestiunea noastră 
naţională, pentru-că numai el a primit 
direct toate confidenţele relative ale 
„Factorilor importanţi“, decisivi de toate 
şi de soartea noastră !“

Cine gândeşte lămurit, spune lămu
rit ceea-ce gândeşte. Deci dacă domnii 
cu „situaţia schimbată“ au o concepţie 
lămurită despre o altă luptă, despre o 
altă organisaţie, spună-o lămurit, — con
diţia fără de care toată lumea va fi în
dreptăţită să creadă că ori n’au nimic 
de spus, ori li ruşine să-’şi spue cuge
tarea intimă, şi preferă să pescuiască în 
apă tulbure şi să întindă, ca painginii, 
pânze de vorbe frumoase şi de adjective 
sonore, cu speranţa că vor reuşi să 
prindă câteva muşte, adecă câţiva naivi 
şi câţiva „neorientaţi“ în laţurile lor. 
Şi o asemenea politică numai la stima 
oamenilor de omenie nu are drepturi.

Sibiiu, 8 Aprilie n.
Românii în literatura streină în

publicaţiunea germână *Die Erde und ihre 
Völker* (fase. 19 anul curent), ce apare în 
Stuttgart, aflăm în articolul despre Ungaria 
următoarea caracterisare a Românilor: >Pe 
lângă Slavi, în privinţa etnică, Românii sânt 
cei mai periculoşi duşmani ai Maghiarilor. 
Acest popor are majoritate absolută în 20 de 
municipii ale ţerîi; îndeosebi în Ardeal întrece 
cu, 7°/0 toate celelalte popoare ale ţerii. Afară 
de ţerile coroanei ungare, locuesc Românii 
în Bucovina, în regatul României şi în sfîrşit 
şi dincolo de Dunăre: în Sărbia, Bulgaria şi 
Rumelia, adecă în vechea Trade şi Macedo
nie. Este un popor atât de fertil (fruchtbar), 
încât a ocupat locul Maghiarilor, cari au scă
zut în Ardeal şi ţinuturile învecinate ale Un
gariei. Sporul Maghiarilor ardeleni dela 
1770— 1850 face 112.15 procente, al Româ
nilor însă 123.12 procente, pecând Germanii 
arată un spor numai de 45 procente. Ro
mânii aparţin parte religiunei gr .-or., parte 
celei gr.-cat. Prin propaganda cuceritoare a 
femeilor lor frumoase contribue (bewirken) 
Românii la desnaţionarea multor Slavi, pe
când în Transilvania-Ungaria, unde au vecini 
pe Germani, — dar’ numai aici, — dispar 
văzând cu ochii (zusehends) *

Afirmaţiunea din urmă a scriitorului ger
man nu e deloc întemeiată. Românii nici 
unde nu dispar, mulţumită »propagandei f e 
meilor române«.

Patriarchul ecumenic. „ Pol. Corr. “ 
aduce ştirea telegrafică, primită din Constanti- 
nopol, că alegerea patriarchului ecumenic se 
va face în Dumineca Rosaliilor. Candidaţi 
pentru această înaltă demnitate bisericească 
sânt până acum episcopul din Efez, şi fostul 
patriarch, părintele Joachim, retras acum la 
mănăstirea de pe muntele Atos. Să crede că 
va învinge partidul acestui din urmă, ear’ 
Poarta va confirma alegerea. Cercurile com

petente sânt de convingerea că părintele Joa
chim e azi singurul om care ar pută restabili 
ordinea în biserică.

Inspector suprem. M. Sa Monarchul 
a numit pe comandantul corpului de armată 
din Graţ, baronul Rheinländer, inspector su
prem peste întreaga armată austriacă. Această 
înaltă demnitate militară o avea mai nainte 
Archiducele Albrecht, după a cărui răposare 
postul a rămas vacant până acum.

Cuota. Comisiunea esmisă din partea 
dietei maghiare pentru statorirea cuotei, s’a 
constituit, alegându-’şi de president pe Széli Kál
mán şi de referent pe Dr Falie Miksa. A  
rămas dar’ întru toate cea veche, care în anul 
trecut zicea sus şi tare că: «nu dăm nimic 
mai mult ca până acuma, adecă 31 procente 1»

Vom vedă însă cum o va suci anul 
acesta, şi cum vor zice tot aceeaşi oameni b, 
în ioc de energicul a din anul trecut.

Rescriptul împărătesc.
Foaia oficială din Viena publică res

criptul împărătesc, prin care se respinge 
demisiunea cabinetului Badeni, şi acesta 
se însărcinează şi pe mai departe cu con
ducerea afacerilor. Rescriptul are urmă
torul cuprins :

Iubite conte Badeni!
’Mi ai predat demisiunea cabinetului în 

numele Întregului minister, indicând acele îm- 
pregiurâri, cari de astă-dată împedecă forma
ţiunea unor relaţiuni tari parlamentare. Eu 
nu primesse demisiunea aceasta, pentru-că dau 
importanţa faptului, ca activitatea unui guvern 
ales de mine, sd nu se împedece în greutăţi 
temporare, ci această activitate ső fie deter
minata absolut numai de interesele publice 
ale statului.

Când dară te asigur pe d-ta şi pe 
membrii cabinetului despre durabilitatea per
fectei mele încrederi, aştept, ca ministerul se 
conducă şi mai departe afacerile, cu zel pa
triotic, şi se stee neclintit pe lângă acele 
principii, cari tűnt depuse în declaraţiunea- 
program făcută la intrarea sa In funcţiune, 
preenm şi în mesagiul de tron, rostit la 29 a 
luuei trecute. Viena, la 4 Aprilie 1897. 
Francisc Josif m. p. Badeni m. p.

Pe lângă toată încrederea coroanei, 
exprimată în autograful acesta, cercurile 
politice din Viena cred că posiţia lui 
Badeni nu s’a întărit de loc, dar’ ră
mânerea sa la putere e azi o absolută 
necesitate, întocmai cum e şi în Ungaria 
rămânerea la putere a baronului Bănify, 
căci numai ei doi pot se facă reînoirea pac
tului vamal-comercial între ţerile dualiste. 
Au să o facă dar’, şi apoi pot pleca 
amendoi.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Lucrătorul-
— Sonet socialist, —

Lucra de dimineaţă până ’n sară 
Copii şi nevasta să-’şi nutrească,...
Slăbit, bolnav, azi cată sé cerşească 
Să-şi mai susţie soartea grea, amară.

O clipă neavénd sé odihnească 
Şi istovit de-a vieţii grea povară,
Azi mâne doar’ pe o stradă, pe afară, 
înţepenit de foame o sé-’l găsească.

Şi poate-atunci pe o pagină 'n ziare 
Va sta de moartea lui o ştire scurtă, — 
Şi păn’ de el rămaşii ’n desperare,

De foame, frig, s’apropie de perire — 
Câţi n’or ceti zimbind acele şire 
Punendu-şi mânile pe plina burtă! —

Traian.
-— ’« » » iiw i -—

De ce nu-’mi v ii-- ?
— Imitaţie. —

E luna sus, cu ea ’ntr’un drept 
Stau singur şi cu dor te-aştept; 
Privesc în jur cu ochii vii,
Dar’ tu nu-’mi vii, dar’ tu nu-’mi vii.

Zefirul sboară printre flori,
Furând din a lor dulci comori,
Ear’ ele sinul şi-’l deschid,
Şi vesel rid, şi vesel rid...

Prin crânguri mii de paseri sbor, 
Şoptind amor în graiul lor,
Să-’si cate cuibu-'n frunze ascuns,
Să doarmă dus, să doarmă dus...

Şi glasul fetelor din lunci,
Nu mai răsună ’n triluri dulci;
S ’a stins vieaţa cu al ei zor,
Tu dormi uşor, tu dormi uşor.

De cade-o frunză cât de 'ncet,
Tresar, privesc, par’că te văd,
Dar’ iară-mi zic cu trist suris,
E numai vis, e numai vis...

S’ascunde luna după deal,
Vărsând prin codri al seu val 
De somn şi raze strevezii,
Şi tu nu-’mi vii, şi tu nu-’mi vii...

De-ai şti ce simt în al meu piept,
Cu cât amor şi foc te aştept,
Din somnul dulce te ai trezi,
Şi mi ai veni, şi mi-ai veni.

Vasilie Meşter.

E D I T A .
— Schiţă —

Unii, poate, îi zic şi altcum, en Insă ţin 
se-’i zic aşa, pentru-că ştiu, că numele acesta 
îl ara drag. Şi-’l are de atunci, de când, ce
tind odată amândoi „O rugăciune* de Carmen 
Sylva, simpatica copilă din povestirea aceea 
'i-se întipărise în minte şi multă vreme, noi nu 
vorbiam altceva, decât de suferinţele Editéi.

De atunci a trecut multă vreme, şi azi, 
când am pus în fruntea acestor şire numele 
„Edita“, aproape involuntar, ’mi-a venit în 
minte asemănarea ce este între Edita dm po
vestirea aceea şi între ea.

Şi ea a iubit şi suferit, dar’... n’am se 
povestesc acum de suferinţa aceasta, ci de o 
altă pagină din vieaţa ei.

E tinără şi frumoasă şi se joacă cu lumea 
aceasta, ca şi cum vecinie ar fi se fie traiul 
ei pe pământ. Şi atunci când îşi leagă gân 
dul de un chip drag, cârd întâlneşte o pri
vire, ce o pătrunde, atunci, toată lumea, cu

durerile şi năcazurile ei, pentru ea nu în
seamnă nimic. Şi e zadarnic atunci s’o faci 
se se intereseze şi de altceva, pentru ea numai 
o fiinţă e în lume şi aceea e el.

Odată se îndrăgise la nebunie în nişte 
ochi blânzi de martir, într’o faţă palidă şi 
slabă şi 8e îndrăgise aşa de tare, cât adese 
ar fi dat zile din vieaţa sa pentru o privire 
din ochii iubitului ei. Şi de eâte-ori n’am 
surprins-o eu, privind dusă pe gânduri, prin 
geamul ferestrei, doar’ întâlneşte măcar şi în 
depărtare silkueta lui!....

Azi? — azi din toată iubirea aceea n’a 
rămas nimic. Ea a apus, în tocmai cum se 
nimieşte şi cade câte uu meteor din înălţi
mile albastre. Az', pentru ea, el nu mai în
seamnă nimica, cum nimic nu însemnau alţii, 
când iubia, când pe el ti iubia. Azi, ea nu are 
decât o dorinţă, dar’ o dorinţă tirană şi pă
gână, dorinţa de a-’l şti stins şi nimicit. 
Pentrn-ce? nici ea n’ar şti spune-o cu sigu- 
ritate. Ar vrea doar’ să dispară, pentru-că 
nu-’l mai iubeşte ? n’o pot spune; ar dori să-’l 
ştie nimicit, pentru-că nn mai voeşte, ca chi
pul Iui să deştepte în inima ei schîntei aproape 
stinse? nu eredi

O, prietina mea are adese ori o fire ne
înţeleasă şi netâ’miciti. Şi de o Întrebi să-’ţi 
explice însăşi aceste porniri nepătrunse, dă 
respingător din umeri şi se duce.

în locul chipului palid şi suferind, ea 
îndrăgeşte azi pătimaş o figură veselă şi plină 
de vieaţă, privirea ochilor de martiri n’o mai 
încălzeşte, şi azi tremură de dulci fiori, când 
o privesc nişte ochi de un foc viu şi fulge
rător.

Şi azi, ca alte daţi, ea priveşte perdută 
în dulci reverii, la cărarea pe care trece e l ; 
şi azi cuprinsă de o frică dragă, pândeşte să 
nu-’l peardă cumva, când va apără de după 
colţul de stradă. Şi azi, ca atunci, ea e 
tristă, când nu-’l vede şi o vorbă dela el, 
par’că Si suna mereu în urechi zile întregi.

Nu cred, că ea nu ştie tot ce a vorbit 
cu ei, tot ce ’i-a spus; nu cred, că ea nu 
surtde veselă, când îşi aduce aminte, cât de 
bine ’şi-a petrecut cu el, cât de fericită era, 
atunci, oâcd ’I-a întâlnit ântâia-dată, şi când 
s’a convins, că el încă o are dragă.

Dar’ până-când vor ţină aceste toate? 
Ea n’o pot spune, ea n’o pot şti! Edita iu
beşte azi pe unul, pe care de altă-dată poate 
’1 a urît, şi mâne?... mâne... în cartea vieţii 
sale se va începe poate o altă pagină, pentru 
inima ei cu mult mai fericită şi mai dragă, 
decât aceea pe care acum cearcă s'o împodo
bească eu flori şi s'o facă neuitată.
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DIN BUCOVINA.
— „Gazeta Bucovinei“. —

La adresa colaboratorilor bucovineni, mai 
ales ai ziarelor din „Transilvania“, „Gazeta 
Bucovinei“ scrie un articol de fond în nu
mărul 23.

Acusa ce ne-o aduce „G. Buc.“ este 
aceasta:... „au început a se ivi intre noi ele
mente eşite din sinul poporului, cari uitân- 
du-’şi simţul de pietate cătră strămoşi şi de 
datorie şi dragoste cătră fraţii de un sânge, 
încearcă a se pune de-a curmezişul tuturor 
paşilor întreprinşi de conducătorii noştri în 
interesul binelui comun*.,.

Acusa este grea dar’ nu e motivată. 
Sünt puţini la număr trădătorii neamului no
stru în Bucovina. îi cunoaştem toţi, şi ştim 
că nici unul din ei nu ar cuteza să prindă 
condeiul în mână In chestiunile noastre na
ţionale. Aceia însă, Ia a căror adresă scrie 
„Gaz. Buc.“, tocmai din simţ de datorie şi de 
dragoste cătră poporul nostru din Bucovina 
nu să pot stăpâni, de a nu discuta în public 
relele şi greşelile, cari le pot observa, nu cu 
alt scop, decât ca afacerile noastre naţionale 
să nu pătimească vre-un rău — căci destule 
au pătimit. Dacă „Gaz. Buc.“ deneagă acest 
drept colaboratorilor bucovineni ai foilor tran
silvane, atunci ea nu este destul de naţională 
şi destul de loială. Sau poate nu-'i place, că 
se discută în public unele lucruri, pe cari ea 
le retace cu drag? In discutarea trebilor 
publice fiecărui membru al partidului naţional 
trebue să ’i-se conceadă libertate deplină.

Nu e exactă afirmarea, că membrii ai 
partidului naţional se pun de-a curmezişul 
tuturor paşilor întreprinşi de conducătorii 
noştri în interesul comun. Contrariaţi sânt 
numai paşii răi, nu insă şi cei buni. Sigur, 
că ce e rău şi ce este bine, depinde dela in 
terpretarea individuală, ear’ interpretarea tre
bue să se facă pe calea publicităţii.

Spre finea articolului „Gaz, Buc.' ne 
lămureşte asupra isvorului, care ’i-a dat naş
tere. Ea vorbeşte cu cea mai mare dragoste 
de boerimea noastră; îi enumeră meritele şi 
stigmatisează ori-ce contrariare a ei aproape 
de trădare naţională. Noi nu süniem pe deplin 
de acord. Nu boerimea întreagă are merite 
neperitoare, ci unii membrii ai ei, cu cari 
alături însă ştim, că au stat bărbaţi eşiţi din 
opincă. Apoi, dacă „Gaz. Buc.* apelează la 
cunoştinţele noastre istorice, şi noi o rugăm 
să cetească protocoalele stenografice ale dietei 
şi parlamentului din 1848 şi va vedé, ce duş
mănie era pe atunci între ţărănimea oprimată 
economiceşte şi proprietarii mari. Sutele de 
petiţiuni vorbesc o limbă istorică şi destul de 
elocuentă. Pe de altă parte este adevărat, că 
şi atunci ca şi acum, în fruntea noastră a stat 
şi stau mai mulţi membrii ai nobilimei, parte 
pentru meritele lor naţionale, parte puşi în 
frunte de împrejurările noastre. La conducere 
ar trebui săsteeînsă numai bărbaţi deplin de
votaţi căuşelor naţionale, cu inimi largi, cu 
curagiu în suflet şi cu spirit întreprinzător. 
Aceasta până la un grad oare-care lipseşte 
unei părţi a conducătorilor actuali şi nu este 
bine că lipseşte, aşa zicem noi. E părere 
individuală, pentru care „Gaz. Buc.' n’are să 
se supere.

Aşa ni se pare, că „Gaz. Buc.' ar pre
tinde pentru conducătorii noştri încrederea neli
mitată şi necontrolată. Aşa a fost în trecut. 
Conducători puţini la număr diregeau afacerile, 
nu constatau dorinţele poporului, ci se credeau 
infalibili în toate ce le făceau. Şi oare a fost 
bine astfel ?

Noi zicem că nul
Va concede poate şi „Gaz. Buc.“, că multe 

nu s’au făcut la timp, că multe greşeli sânt 
de reparat, şi că mult lucru ne aşteaptă. Nu 
se va face nici când aceea ce trebue făcut, 
dacă unicul organ pentru discuţiunea publică 
din Bucovina, „Gaz. Buc.', se va sfii şi pe 
viitor a discuta unele lucruri, cari ar pută fi 
incomode unuia sau altuia dintre conducătorii 
noştri.

„Gaz. Buc.' vorbeşte din punctul de 
vedere al unei părţi din inteligenţa noastră 
şi nu din punctul de vedere suprem naţional. 
Noi am cere ca ea să servească şi să repre- 
sinte întreg partidul nostru naţional, ear* nu 
fracţiuni, pe cari nu le putem recunoaşte.

Noi nu recunoaştem în partidul nostru 
clase de oameni şi fracţiuni după stări. Par
tidul nostru trebue să fie compact, pentru-ca 
toţi Românii de o potrivă şi în toate privinţele 
să-’şi poată da ajutor sincer şi fidel.

Spre scopul acesta organisarea noastră 
politică de acum este insuficientă, fiindcă ea 
nu cuprinde pe toţi Românii şi permite orga- 
nisări independente de partidul naţional, cum 
este d. e. clubul proprietarilor mari, care ur
măreşte interese de castă şi nu pe cele cu
rat naţionale. Aceasta e în contrazicere cu 
ideea solidarităţii naţionale.

O organizaţie nouă pretindem dar', căci 
ea se impune.

Pretindem dela conducătorii noştri apro
fundarea programului naţional pe terenul eco

nomic şi neîntârziata realisare a acestui punct 
din program.

Nu putem concede, ca representanţii no
ştri parlamentari Eă se sustragă controlului 
şi să evite, ea până acum, darea de seamă 
periodică asupra activităţii lor politice. Ase
menea şi celelalte persoane de Încredere ale 
partidului naţional, trebue să iniormeze co
rect şi deplin naţiunea asupra tuturor chestiu
nilor politice-naţionale. Politica după culise 
are să rămână exclusă.

Ziarului partidului naţional trebue să ’i-se 
dee independenţă; el să concentreze toate pă
rerile membrilor partidului, şi să nu mai fie 
expresiunea opiniunii unilaterale numai a unei 
fracţiuni şi a supuşilor acesteia.

S’au publicat multe în foile din Transil
vania, mai mult sau mai puţin juste. Dacă 
cele publicate nu concoardă cu vederile „Gaz. 
Buc.“ ea era datoare a le combate în mate
rie punct de punct; discuţia publică ar fi scos 
la iveală adevărul şi ar fi adus servicii bune. 
A condamna însă fără argumente este un lu
cru neloial.

Dacă „Gaz. Buc.“ se sparie de desbi- 
nări, e semnul că nu cunoaşte bine situaţia; 
a văzut doar’ tocmai la alegerile ultime 
solidaritatea Românilor manifestată destul de 
frumos. Va concede însă, că multe sânt de 
îndreptat şi prin tăcere lucrurile nu se în
dreaptă.

Dacă ea prea multe retace, cum am zis, 
din 8fieală, ca să nu devină incomodă uneia 
sau alteia dintre persoanele fruntaşe, recu- 
noască-’şi greşeala, zică „pater peccavi* şi 
servească în viitor nealterată interesele între- 
gei naţiuni. Până nu va face aceasta, o ru
găm să mai lase din ifosul ei înalt şi să ne 
conceadă dreptul de a critica cel puţin!

Un Român din B ncovina.

Răscoala din Creta.
D’&le sile i critice de 6 Aprilie.

Dăm încă câteva amănunte despre si
linţele poterilor ce ’şi-le dădeau pentru a Im- 
pedeca ori-ce eveniment periculos ori chiar şi 
numai îngrijitor, cu care Grecii ameninţau 
Europa pe ziua de 6 Aprilie.

Âutâiu şi ântâiu organul ministrului afa
cerilor străine din Rusia, Journal de St. Pi- 
tersbourg, publicase la 4 c. un articol neo
bicinuit de aspru contra ori-cui ar turbura 
pacea. Ziarul numit nu admitea, că Grecia 
să poată comite nebunia de a declara răsboiu 
Turciei. Zicea următoarele:

„Dar’ dacă ar face-o, Grecia ar fi fără 
îndoeală agresoarea şi ar fi răspunzătoare de 
declaraţia de resboiu aruncată în faţa Euro
pei, care îşi dă toate silinţele pentru menţi
nerea păcii.

„Ar fi timp pentru guvernul elen de a 
renunţa la ilusiile Bale, care n’ar pută fi ur
mate decât de decepţiuni dureroase. Dacă 
Grecia precipită răsboiul, ea n’ar pută să se 
baseze pe spriginul nici unei puteri; ori-care 
ar fi resultatul luptei provocată de Grecia, 
niei-odată puterile mari nu vor admite, ca 
agresorul să tragă nici cel mai mic profit.

„Concertul unanim al puterilor rămâne 
nestrămutat şi oferă garanţia cea mai sigură 
pentru triumful final al principiilor de ordine, 
de drept şi de echitate şi cea mai bună garanţie 
pentru menţinerea păcii generale*.

*

Al doilea băţ pus la roatele carului na
ţional grecesc în ziua aceea era discursul ţi
nut la 4 Aprilie, de cătră secretarul de stat 
la externe englez, Gurzon, în oraşul Suthport, 
în care zise între altele:

„Nu se poate permite Greciei de a lua 
o parte a teritorului otoman fără consimţă
mântul puterilor. Mai ântâiu trebue să se 
creeze o nouă autoritate guvernamentală şi să 
se pacifice Creta. Noul guvernator va fi creş
tin şi numit de puterile mari. Grecia nu ar 
pută comite o crimă mai mare decât atacând 
pe Turcia. Este de datoria Engliterei de a 
rămână în concertul european, care formează 
cel mai mare progres al dreptului public şi 
al moralei acestui secol“.

O depeşă „Havas' din Atena, cu data de
5 c. spunea:

„Din partea turcească s’a dat în vede
rea zilei de mâne asemenea poruncă, ca aceia 
a prinţului moştenitor grec, în care coman
danţii singuraticelor staţiuni (militare în Ma
cedonia. R. „Trib.*), sânt făcuţi responsabili 
pentru ori-ce incident.

„Din partea guvernului grecesc s’a in
terzis trupelor de pe graniţa turcească a puşca 
din tunuri pe distanţe mari în onoarea zilei 
memorabile de mâne, pentru a evita ori-ce in
cident fa ta l'.

Din Constantinopol o depeşă cu data de
6 c. ne spunea:

„Ambasadorii au inmanuat azi Porţii o 
notă verbală, în care se spune, că puterile în 
faţa pericolului isvorît din posiţia ce o au tru
pele turceşti şi greceşti, una contra alteia pe

graniţă, datoare sânt să atragă atenţia Porţii 
cu scop de a menţină pacea, că atacatorul va 
trebui să poarte întreagă răspunderea pentru 
turburarea păcii. Ori-care ar fi resultatul unui 
atare atac, puterile nu vor permite, ca ata- 
cătorul să tragă nici un fel de folos din el*.

O notă anoloagă a fost înaintată şi în 
Atena.

Ministrul de externe la luarea în primire 
a notei ’şi-a exprimat speranţa, că ea va 
avea efect în Atena.

Din Atena cu aceeaşi dată se vesteşte 
prin „ Agenţia Havas' :

„Ambasadorii puterilor au inmanuat mi
nistrului de externe, Skuzes, fiecare câte o 
notă, identică, în care Grecia e făcută răs
punzătoare pentru ori-ce conflict ce s’ar naşte 
dintr’o procedare atăcătoare; şi că puterile 
nu vor permite, ca atacatorul să tragă nici 
un fel de folos dintr'o eventuală încăierare*.

în Atena înşuşi „ziua critică“ decurse în 
mod demn, cu manifestaţiune cât se poate de 
8gomotoasă, mulţimea strigând mereu: Tră- 
ească răsboiul 1 Trăească Creta! Trăească Re
gele!“ S’a ţinut un mare meeting, unde s’a 
protestat contra acţiunii puterilor şi s’a mani
festat in favorul acţiunei Greciei. Altfel însă 
nu s’a întâmplat nici un incident neplăcut; 
din mijlocul mulţimei, — telegrafează „Havas
— se auziau ici-colo puşcături, astfel că tru
pele au curăţit piaţa. „Deşi oraşul oferă o 
privelişte ceva neobiciuuită, sfirşeşte depeşa,
— totuşi domneşte liniştea perfectă“.

Şi la urma urmelelor oficiosul din Con
stantinopol anunţă scurt şi laconic:

„Ştirile de azi dela graniţă sünt pe de
plin liniştitoare “.

Ziua critică aşa dar’ n’a îndeplinit aştep
tările sau temerile unora sau altora.

Parlamentul austriac.
Şedinţa din 6 Aprilie n. 189J.

Şedinţa de Marţi a parlamentului austriac 
s’a ocupat cu constituirea.

S’au verificat mandatele neatacate prin 
protest, ear’ după aceea s'a purces la alegerea 
presidentului.

S’au dat în total 372 voturi dintre cari 
au căzut pe Dr Kathrein 258, ear’ pe contele 
Attems 114. Să declară deci de ales presi
dent al Reichsrathului austriac Dr Kathrein, 
deputat aparţinător la partidul poporal catolic.

Resultatul alegerii s’a primit cu bucurie 
şi cu mare entusiasm.

Presidentul ad hoc, Proszkovetz, predă 
imediat scaunul presidial, pe care Dr Kathrein 
ocupându-’l, mulţumeşte colegilor pentru încre
derea de care ’l-au învrednicit, şi promite că’şi 
va împlini datorinţa cu cea mai mare inparţi- 
alitate şi respectând perfecta libertate a cuvân
tului.

Vicepresidenţi să alfg: Abrahamavitz, 
(din clubul Polonilor) şi Dr Kramarz (din 
partea Cehilor tineri).

Se mai aleg 12 notari.
Se alege o comisiune de 18 pentru esa- 

minarea afacerei deputatului Srajer, şi se 
decide alegerea unei comisiuni de 48 pentiu 
compunerea adresei-răspuns la mesagiul de 
tron.

Să fac mai multe propuneri de urgenţă 
şi interpelări, între cari se află şi interpelarea 
deputatului W olf şi consoţii, referitoare la 
trimiterea trupelor austro-ungare la Creta fără 
consimţământul parlamentelor.

Şedinţa proximă, care s’a ţinut Mercuri, 
avea să aleagă comisiuuea pentru „cuotă'  şi 
pentru „adresă'.

Majoritatea parlamentară a cabinetului 
Badeni va fi compusă din următoarele partide: 
clubul Polon (59) Cehii (62) Românii (5) 
centrul (6) marii proprietari conservatori (19) 
partidul poporal catolic (35) partidul creştin- 
naţional al Slavilor (35) Sârbii (2) Ia olaltă 
(223) adecă: cu zece mai mult decât face 
majoritatea absolută a Reichsrathului.

R E V IST A  P R E SE I.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 69) vorbind 
despre demisiouarea cabinetului Badeni şi 
despre resolvarea crisei ministeriale din Au
stria zice că ea cuprinde:

„un moment de mare însemnătate, şi 
aceasta priveşte învoeala guvernului cu Cehii 
tineri şi consecenţele ce le poate avea pentru 
viitoarea desvoltare a lucrurilor înăuntrul Au
striei, precum şi pentru raporturile acesteia 
cu Ungaria“.

*

Dreptatea (nr. 68) publică în traducere 
articolul „O du mein Oesterreich* apărut în 
„ Deutsches Volksblat' .

Chestiuni bisericeşti.
Din diecesa Orăzii-mari-

— Be flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti« 
de un preot roman gr.-cat.

(Urmare).

6. Gimnasiul superior de Beiuş.
îuainte de ce ’mi-aş face refiexiunile re

feritoare la trebile de prin Beiuş, nu pot să 
îmi ascund surprinderea de lăudabilul zel al 
colegului meu. Dtnsul, uitându-’şi de năcazu
rile Bale şi ale consoţilor sei, lăsând păsurile 
noastre la o parte, sare în apărarea intere
selor materiale ale gimnasinlui, ca-şi-cum ma
rele patron al gimnasiului — de când din 
darul lui Dumnezeu avem onoare a-’l numi şi 
adevăratul părinte al nostru — ca-şi-cum pa
tronul, n’ar fi sacrificat mai toată activitatea 
sa neobosită gimnasiului şi Beiuşului, ridicând 
pentru înfrumseţarea cestui din urmă măreţele 
palastre ale muselor?!

Nici vorbă I frumos lucru a pleda pe 
lângă o causă cu o vervă aşa lăudabilă pre
cum o face asta dl coleg; frumos, mai ales 
atunci, când omul e desinteresat în causa 
susţinută de dînsul.

Una nu ştiu insă, adecă aceea, că ce vor 
zice domnii profesori — mai ales cei tineri 
după-cum ti cunosc eu pe unii dintre domniile 
lor — ce vor zice când noi poate ca şi 
laici ne încurcăm în nişte treburi, de cari 
un profesor s’ar pntă ocupa mai cu temeiu?! 
Că şi eu urmez pe domnul autor pe astă cale, 
o fac pentru-că aşa ’mi-se pare, că a făcut din 
lucru chestie de disensiune, comparând veni
tele parochiale din cele mai debile parochii, 
cu venitele profesorale. Aşa am priceput, 
că comparaţia domniei-sale a reuşit în detri
mentul cestor din urmă. Se vedem!

Aşa se vede, că dl coleg cunoaşte binişor 
trebile de prin Beiuş, ssta o ştiu şi de acolo, 
că donmia-sa ştie şi acea împregiurare, că 
traiul nici nu e aşa scump acolo!

Cu atât mai bine! Eu aşa ştiu, că 
un profesor aprobat dela gimnasiul su
perior din Beiuş se bucură de o leafă anuală 
de: 1000 fi. v. a. plus cvincvenalele. Plata 
’şi o capătă în rate lunare; unii dintre 
domnii profesori se mai bucură — nu fie im
putat — de câte un beneficiu parochial, care 
cât de slab, după computul colegului meu 
face 890 fi. v. a., ceea-ce deşi nu e mult 
totuşi face ceva. Din munificenţa patronului 
se capătă câţiva stângini de lemne, mai pen
tru orele de gimnastică, pentru conducerea 
corurilor, vocal şi instrumental, pentru func
ţiuni la internatul pavelian, pentru propuneri 
la şcoala de fetiţe, mai taxe pentru examenele 
private, mai testimonii; ear’ pentru cei necă
sătoriţi, o ocasiune foarte bine venită este, 
că pentru bani puţini poate lua — precum 
se şi ia — cost cinstit în internatul băieţilor, 
la masa superiorilor internatului. Profesorul 
cu familie mai are ocasiune a-’şi recruta din 
suma frumoasă de 350 a tinerimei — câţiva 
victuanţi pe ales şi apoi: „de nu cură, 
picură“.

Acestea toate numai pentru aceea le-am 
zis, ca să arăt, pentru-ce nu văd eu basată 
teama colegului meu cu ciuha, că unii dintre 
domnii profesori, doar’ ar vrea să imiteze pe 
colegii domnilor din Blaj, trecuţi deunăzi la 
gim. de stat.

Cred, — din cele mai sus înşirate, — 
a nu exagera de loc când zic, că salarul 
profesoral se urcă binişor peste o mie.

Abatrîi gând dela isvoarele de venit mai 
sus amintite, spre onoare fie zis, un număr 
bunicic al domnilor profesori cari locuesc în ca
sele proprii, mai au ocasiune a ţină studenţi în 
cost. De cumva va ţină anual numai trei 
victuanţi cu 25—30 fi. la lună, pe 10 luni şi 
asta face 750—900 fi. Socotind şi numai 
guma aceasta la plata fundamentală, eată că avem 
suma de 1750—1900 fi Acolo, unde are 
omul ocasiune a încassa la an 2000 fi. şi 
mai bine, acolo, unde are la îndemână medic, 
farmacie, casiuă, comodităţile necesare, acolo, 
unde „traiul este ieftin“, pe lângă o împăr
ţire bună, eu aşa cred, că dacă nici nu se 
pot pune de o parte bani albi pentru zile 
negre, omul poate cel puţin evita ca să nu 
facă datorii şi asta-’i ceva!

Luând de basă chiar numai şi o mie fi. 
— socotind că banii gata nu sânt supuşi acelei 
fluctuaţiuni, la care este expus preţul bucate
lor şi al articlilor de economie, — asta nu-’i 
de lăpădat!

E drept, că o mie fi. nu e aşa mult, 
dar’ cu o cruţare cum se cade, totuşi omul poate 
trăi. Avându-’şi şeoalele necesare în loc, are 
ocasiune de a-’şi pută creşte familia în mod 
cinstit, fără alte spese mai mari, decât cele 
ale întreţinerii casei întregi.

După eroii zilei n’avem să ne orientăm, 
pentru-că un preot cinstit nu poate fi capace 
de uneltirile şi apucăturile aedului seu.

(Va urma).

CRONICĂ
S i b i i u ,  8 Aprilie n. 1897

Pentru sinoade. Deputaţi pentru 
sinodul eparchial s’au ales în cercul XX. Fă
găraş: Dr. loan Şenchea, cu 4004 voturi şi 
loan Turcu, cu 2802 voturi. George Borzea 
a avut 2567 voturi.

*
Hymen. D-şoara Cornelia Drăgdlina 

din Caransebeş şi dl loan Popovici din Valea- 
pai, încredinţaţi.

*
Obioeiu bun. Din comuna Cut ni-se 

scrie, că învăţătorul de acolo, dl Giurgiu, 
a Introdus la botezuri un obiceiu foarte bun. 
Se colectează între oaspeţi pentru noul ce
tăţean. Suma se depune la cassa de păstrare. 
Părintele băiatului se obligă a adauge la sumă 
5 fi. anual, până-ce nou născutul va ajunge 
vîrsta de 20 ani. — Dorim, ca frumosul obi
ceiu să devină cât mai răspândit şi cât mai 
bine observat la poporul nostru !

*
Necrolog. Georgiu Sándor, proprie

tar în Mureş-Cuieşdiu, membru fundator al 
Asociaţiunii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, — nu mai 
este între cei vii. După un morb repentin 
şi greu, cruda, nemiloasa moarte, Marţi, în 
22 Martie, (6 Aprilie, 1897) la 4 ore a. m. 
’l-a răpit din mijlocul alor sei, în etate de 
34 ani şi de 6 ani a fericitei sale căsătorii. 
Cu inima frântă de durere o aducem aceasta 
la cunoştinţa consângenilor, amicilor şi cunoscu
ţilor. Reghinul-săsesc, 25 Martie (6 Aprilie) 
1897. Familia jalnică: Soţia: Mărioara Şan- 
dor, n. Grozav. Fiica: Hortensia Veturia. 
Surori: Maria Şagâu, Rafila Monda, Cumnate 
şi cumnaţi: Galaction Şagău, protopresbiter. 
Dr. Andreiu Monda, medic. Vasiliu Grozav, 
Livia Novotny.

*
Faptă frumoasă. Sântem rugaţi a 

publica următoarele: Domnul loan Săntu, şef 
al vămii din Iaşi, originar din Tîmpăhaza de 
lângă Aiud, a remis la mânile Ilustritaţii Sale 
domnului Episcop al Lugoşului Dr Demetriu 
Radu suma de 1000 lei In aur în scop de a 
contribui Ia ridicarea unei biserici în parochia 
Tîmpăhaza Uifalău,i\n care îşi trage originea 
şi Iiustritatea Sa domnul Episcop Radu. Fapta 
aceasta a d-lui Săntu, care-’şi va primi răsplata 
cerească, sigur va atrage mulţi urmaşi şi va 
face, ca dorinţa Ilustritaţii Sale de a vedă în 
parochia sa natală alăturea cu şcoala frumoasă 
gr.-cat. şi o biserică vrednică, să fie cât mai 
curând realisată.

*
Spre ştiinţă. „Sub acest titlu cetim 

în „Trib. Poporului'-. Ni-se scrie, că cei dela 
„organul autorisat“ din Sibiiu au publicat 
„desvălirile* a doua-oară fâră autorisaţiunea 
d-lui A. C Popoviciu, care condamnă ori-ce 
tendenţă de a produce certuri şi e doritor ca 
între Români să domnească pace şi frăţie“.

— Sântem în drept a cere „Trib. Popo
rului“, să dovedească aceea-ee ’i-se scrie, ear’ 
până atunci remâne că — neadevăr 'i-se scrie.

*
Pentru maghiarieare. Ministrul de 

culte şi inslr jeţie publică, WLassics, a acordat 
pe seama bibliotecilor poporale şi ambulante 
ale societăţii de maghiarisare „Emke* 1000 
fi. ajutor de stat pe anul acesta. — Oare dacă 
şi „Astra“ noastră ar reflecta, cu tot dreptul, 
la ajutorul statului pe seama bibliotecilor 
noastre ambulante, ce ar zice ministrul? De 
sigur că un patriotic — „Nem engedem'.'

•
Antisemitismul ia dimensiuni din ce 

în ce mai mari şi în Galiţia, ales între po
porul de rînd, care e sătul până în gât de 
înşelăciunile şi jefuirile haitelor de Jidovi ră
pitori. Ura adâncă nutrită de sârăcitul po
por faţă de Jidovi, cari îl jupoaie fără milă 
de tot ce are, isbucneşte de multe-ori chiar 
în violenţe faţă de aceştia. Aşa Duminecă şi 
Luni lucrătorii căii ferate, ce trece pe 
lângă comuna Ghrodov, au ajuns chiar la 
păruială cu perciunaţii. Bătaia a deve
nit atât de înverşunată, încât nici gen- 
darmii n’au putut-o înăbuşi. Abia severa in- 
tervenire a armatei — o companie de infante
rişti şi o trupă de dragoni, — a pus capăt 
turburărilor violente. Dintre lucrători câţiva 
au fost arestaţi.

*

Fiica lui Krouavetter. Din Viena 
se anunţă, că fugara fiică a deputatului Kro- 
nawetter a fost prinsă alaltăieri noaptea, în- 
tr ’un oraş dela graniţa austriacă. Aventuriera 
fugise cu un ofiţer, luând de acasă câteva 
sute de florini. Fugarii voiau să se adăpo
stească în Ungaria.

*
Souvenir de „milleniu“! „Constan- 

tinopolul*, una dintre imoralele spelunci ridi
cate întru gloria falitului „milleniu“, a ajuns 
la dobă... Licitaţia s’a început alaltăieri şi se 
va continua la 22 Aprilie n. — Că lugubru 
va fi sunat „patrioţilor* doba — souvenir de 
„milleniu“ !

Pruncucideri în Mişcolţ. Poliţia 
din Mişcolţ a prins o bandă de 7 femei, cari 
se ocupau sistematic cu pruncuciderea. Cer
cetarea pornită în causă a constatat până
acum nu mai puţin de 23 de ucideri.

*

încă un furt de tablouri. Se vede, 
că vre-o bandă internaţională de hoţi s’a ho- 
tărît a-’şi dovedi de aci încolo isteţimea pe 
terenul furturilor de tablouri, şi în acest scop 
a început să inspecţioneze de-a rândul gale
riile mai importante de tablouri. Numai aşa 
e de explicat, cum furtului de tablouri 
din B u d a p e s t a ,  ’i-a urmat imediat 
unul în V i e n a ,  ear’ acum de curând altul în 
Madrid, unde din galeria de tablouri Prado 
s’a furat un valoros tablou de Murillo. In 
Madrid, ca şi în Budapesta şi Viena, hoţii 
’şi-au pierdut cu desăvîrşire urma.
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Prooea anarchiát. Alaltăieri s’a început
la tribunalul din Berlin procesul pornit Împo
triva anarchiáitól' Koschemann, Vestphal, şi 
Weber şi a ducr femei, scusati eă au atentat 

la vieaţa şefului de poliţie Krause, cfiruia 
’i-au trimis pe postă o maşină infenală aşe
zată Intr’o ladă. Maşina avea o greutate de 
12 kgr. Astfel explosia ce s’ar fi produs 
ar fi fost groaznică. Primejdia s’a evitat 
numai mulţumită unei griji extraordinare ob
servate de şeful poliţiei la deschiderea lăzii. 
Atentatul s’a încercat tn Iulie 1895, când a 
provocat mare sensaţie pretutindeni. Cerce
tarea pornită In causă a descoperit pe aten
tatori abia după un an. Acusaţii sünt toţi 
anarchişti şi aderenţi ai propagandei faptice. 
Ei neagă a fi comis atentatul. La pertractare
sünt citaţi peste 100 de martori.

*
O descoperire ra ră . Hotărtt, că pe

pământ cad mult mai mulţi meteori, decât 
poate observa ochiul omenesc. D.*r’ şi mai 
rar e, ca un meteor sé cadă în apropierea 
unui om. Lucrul s’a întâmplat de curând tn 
statul american Oregon. Era câtră 10 ore 
seara, când un ţeran vézú In aer un glonţ de 
foc, care arunca schintei vineţii. Massa ar- 
zândă s’a cufundat în pământ, chiar la picioa
rele ţersnului. Acesta alarmă comuna şi când 
consătenii sosiră Ia faţa locului, meteorul era 
încă în flăcări. Numai după mari sfor
ţări Ie-a reuşit oamenilor, sé scoată meteorul 
din pământ. Meteorul nu-’i mare şi e foarte 
diform. El a fost trimis unor specialişti, spre 
studiare.

*
Pungaşi de tren. O primejdioasă 

bandă de patru pungaşi de tren e arestată 
tn Mişcolţ. Unul dintre pungaşi e abia de 
14 ani. Banda de pungaşi cálétoria pe trenuri 
Înarmată ca chei de cupeuri şi cu bilete de 
tren false. Arestarea s’a făcut tntr’un hotel 
din Mişcolţ, tocmai pe când pungaşii se lua
seră de pér Ia împărţirea mai multor obiecte 
de aur, furate din Sătmar, Caşovia, Budapesta 
şi Fiume. Până acum nu s’a hotărtt, care 
tribunal va fi competent sé aducă sentenţă 
asupră-le.

*
Un căpitan  suspect. Din Lemberg 

se anunţă, că Luni un cáléuz de tren, care 
mergea dela Suceava la Cernăuţi, a denunţat 
şefului căii ferate respective, că un căpitan 
rus de gendarmi, care încă se afla în acel 
tren, desemna necontenit ţinuturile prin cari 
trecea. Faptul s’a telegrafat imediat la Cer
năuţi, de unde s’a transmis guvernului din 
Viena. La Cernăuţi suspectul căpitan s’a co- 
borît din treD, a lăsat două pachete la gară 
şi a plecat cu o trăsură în oraş. La ordi
nul guvernului austriac un detectiv a urmărit 
pas de pas pe căpitan. Cu trenul de după 
ameazi căpitanul a plecat mai departe spre 
Novosillia, însoţit de omul guvernului, care 
’l-a predat pazei poliţiale dela graniţă.

*
Ş t i r i  m é ru n te .  In scandalul Panama 

judele instructor a pornit nouă acţiune; acu- 
saţi 12 foşti deputaţi. — La minele Mont- 
caules (Francia) s’a produs alaltăieri o explo- 
sie violentă; 2 morţi, 3 grav răniţi. — Ge
neralul Mádi Kovács a fost pensionat din 
causă de boală. —  In Lissabona o explosie 
puternică tntr’o fabrică a ucis 20 lucrători; 
alţi mulţi au rămas greu răniţi. — în Viena 
a fost arestat giuvaergiul Lunzer bănuit cu 
înşelăciune în preţ de vre-o 100.000 fi.

VARIETĂŢI.
R eform a hainelor de dame. Socie

tatea germană pentru reformarea hainelor de 
dame, cu residenţa îa Berlin, va arangia din 
nou o exposiţie, în care sa vor expune hai
nele tu formă noué. Se vede, că atenţiunea 
acestei societăţi de astă-dată este îndreptată 
asupra toaletelor pentru damele grase. De 
oare-ce aceste dame nu prea sünt aplicate a 
purta haină fără corset — şi societatea e con
tra corsetului —  societatea a escris concurs 
şi vrea sé învingă şi această greutate. Con
diţiile coneursalui sünt, sé se inventeze o re
formă a hainelor în aşa chip, ca damele cor
polente sé fie îndestulite şi' sé nu Be usiteze 
nici corset şi nici oase sé nu fie cusute 
în corsage. Cea mai reuşită toaletă cu acea
stă reformă va fi premiată cu 100 mărci. Nu 
ştim dacă croitorii îşi vor încorda fantazia 
îndeajuns pentru un premiu aşa bogatei. Vom 
vedea!

E C O N O M I E .
„CRIŞANA“.

— Scrisoare part. —
Martie 1897.

In 21 Martie a. c., s’a ţinut a VI. adu
nare generală a societăţii de economii şi cre
dit „Crişana“ din Brad. Această societate 
abia de 6 ani e întemeiată, cu uu capital mo
dest de abia 15.000 fi. Capitalul ei precum 
şi depunerile au crescut succesiv din an în 
an, ceea-ce dovedeşte încrederea publicului

Venitul anului 1896 s’a distribuit în mo
dul următor:

a) fondului de reservă 8°/0 şi percentele 
statutare ds 10% 4757 43 cr., care fond 
acum e de 15.000 fi.

b) 6°/o dividendă după o acţiune ă 50 fi. 
suma de 2600 fi.

c) remuneraţia funcţionarilor 831 fi.
33 cr.

d) scopuri filantropice: fondului gimna- 
sial din Brad 500 fi.; şcoalei parochiale din 
Brad 200 fi.; fondului protopopesc din Zarand 
300 f i .; ajutor elevilor dela gimnasiul din 
Brad 100 fi.; pentru şcoaleîe sărace din pro
topopiatul Zarand 50 f i . ; la disposiţia direc
torului 60 fi., cu totul spre scopuri filantro
pice 1201 fi.

Cu finea annului 1896 au fost 116 mem
brii cu 452 părţi fundamentale â 50 fi. La 

j adunare s’au presentat numai 28 membrii, 
j Propunerile consiliului de administrare s’au 

primit toate fără modificări.
Pentru membri noi s’a staverit cumpă

rarea unei acţiuni cu 80 fi., — 50 fi. valoa
rea nominală şi 30 fi. participare la fondul 
de reservă.

Oficialii, membrii consiliului şi ai comi- 
siunei de supraveghiere, s’au reales tot cei 
vechi cu unanimitate pe un period ear’ de 
trei ani. Dovadă de încrederea pusă în ei.

Precum s’a ridicat capitalul şi depune
rile, in acea proporţiune cu venitul s’au urcat 
şi salarele oficialilor, marcele de presenţă ale 
membrilor din consiliu şi ale celor diu co- 
misiunea de supraveghere, staverindu-sé de 
astă-dată de period de 3 ani şi anume:

Directorul: 800 f i . ,  vicedirectorui: 150 f i . ,  

cassar: 500 f i . ,  controlor: 250 f i . ,  secretar: 
250 f i . ,  comptabil: 1100 f i . ,  anual; maree de 
o presenţă membrilor din consiliu câte 5 f i .  

şi celor diu comisiunea de supraveghiere 
câte 10 fi.

Din datele acestea se vede, că socie
tatea e activă, şi pe terenul economic finan
ciar progresează. Fără îndoială e de mare 
însemnătate aceasta în vieaţa poporului, după 
ce ştim că activul are mişcarea, puterea şi 
libertatea, dar’ totodată şi datoria faţă de 
pasiv. Armonia între activ şi pasiv, ca şi 
armonia spiritului cu materia, e indispensa
bilă, dacă e vorba de înaintarea poporului şi 
de cultură.

Nu este indiferent, ca despre activitatea 
şi progresul institutelor noastre de economii 
şi credit sé se ceteaseă rapoarte cât de de
tailate prin ziarese noastre cele mai bune, 
convinşi fiind, că lucrarea şi influenţa lor 
asupra educaţiunei intelectuale şi morale e 
indisputabilă, ear’ nu în de acelea, care fac 
meserie de înveninători publici sau măscărici.

în Internul tocietăţii am făcut aceste ob
servări. A lt  uiembra.

Mai nou.
Câderaa ministerului Aurelian-

Magyarország primeşte din Bucu
reşti ştire telegrafică, că prim-ministrul 
P. S. Aurelian , după-ce s’a convins că 
cu Sturdziştii nu poate ajunge la nici o 
împăcare şi înţelegere, ’şi-a dat demisiunea 
în numele întregului cabinet.

Invitare de abonam ent
Ia

„ T R I B U N A “.
Ou 1 Aprilie v. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, aemeatrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi cu relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
nn timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. —  cr,
Abonamentul sem estral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3  fl. 5U c r.
Abonamentul lunar costă . 1 fl. ZO cr.

extern.
Cu deosebire în periodul de 3 ani din 

urmă a luat un avâut îmbucurător vrednic de 
notat. — Aceasta mai bine o dovedesc datele 
următoare:

Capital social cu finea anului 1896: 
22.690 fi.; depuneri în 1894: 71.424 fi.; în 
1895: 104 513 fi.; în 1896: 153.974 f l . ;
fond de reservă în 1894: 3639 f l . ; în 1895: 
6284 fl.; în 1896: 10.253 fi.; profitîu 1894: 
4780 fl.; In 1895 : 7502 fl.: In 1896 : 9398 fl. 
76 cr.; mişcare îu 1894: 190.699 fl.; In 1895; 
235.114 fl ; în 1896; 364.122 fi.

Este In interesai dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi iegibii. 
Domnii abonenţi veohi sunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Criburja literară.
Alcoolismul şi Monopolul.

— Te sa de doctorat [a dlui D. T. Vlădescu. — 
IV.

(Urmare şi fine.)

In urma invasiunei ovreeşti, care se 
accentuează din zi In zi mai malt şi care a 
introdus procedeurile .ştiinţifice“ ale fabrica- 
ţiunei, — adecă falsificarea, — beuturile pe
riculoase au început a se răspândi în ţeară, 
sămenând gem enele descompunerei. Deja 
marile distilării răsar în diferite puncte ale 
ţerii şi pun în consumaţie otrava ucigătoare. 
Pe nesimţite populaţia “capătă deprinderea 
acestor beuturi desastruoase şi aceste tendenţe 
funeste importate din afară se infiltrează cu 
încetul în deprinderile ţerii.

Pericolul devine astfel din zi în zi ma 
ameninţător, dar’ n’a rămas ascuns, nevăzut.

Sânt câţiva ani decând un număr de 
deputaţi au propus din iniţiativă parlamentară 
un proiect de lege, tinzând la stabilirea mo
nopolului beuturilor spirtuoase, — măsura 
cea mai bună si mai radicală.

Acest proect a întimpinat o vie oposiţie 
din partea mai multor deputaţi din Muntenia, 
cari, ziceau ei, apărau interesele proprietarilor 
de livezi de pruni, din părţile unde se ale
seră ca repretentanţi. Ministrul de fioanţe 
de atunci, d. M. Germani a făeut oare-care 
reserve la acest proiect, şi astfel el n’a în
trunit majoritatea voturilor.

Marea chestiune în jurul căreia s’a îutur- 
nat discuţia era, dacă statui avea sau na dreptul 
de a despoia o Întreagă categorie de cetăţeni 
de mijloacele lor de traiu. După părerea 
noastră chestiunea n’a fost pusă pe adevăratul 
său teren, şi apoi interesele puse tn discuţie 
nu erau acele, pe care adversarii proiectului 
le-a- arătat.

Adoptând monopolul, statul ar putâ să- l 
organizeze în aşa chip, încât să nu facă ni
mănui nici o pagubă, creând, — cum de alt
mintrelea prevedea proiectul d-lui Caza, — în 
fie-care comună rurală un serviciu pentru 
cumpărarea fructelor. Proprietarii livezilor ar 
fi continuat a le cultiva şi ar fi abandonat re
colta statului în schimbul unei despăgubiri 
care ar fi putut echivala în primii ani cu 
valoarea ţuicei şi rachiului ce l’ar fi produs.

Gât pentru stat, el s’ar fi despăgubit 
vânzând alcoolul scump; şi chiar dacă ne-am 
închipui că ar fi pierdut, serviciul pe care 
l’ar fiadusţărei, preservând-o de alcoolism, ar 
fi compensat cu prisos pierderile materiale ce 
ar fi putut încerca.

Puţin câte puţin apoi livezile s’ar fi 
depreciat şi s’ar fi transformat în pământuri 
arabile, ai cărora proprietari, — după mărtu
risirea unora dintre cei mai autorisaţi printre 
ei, — ar trage mai multe venituri decât din 
vechile lor livezi de pruni.

Aceasta ar pută să însemneze chiar în
ceputul unei nouă activităţi agricole. Odată In
traţi în cale bună şi încuragiaţi de primele 
succese, ţăranii indolenţi şi refractari la ori-ce 
progres, ar fi scuturat poate apatia lor secu
lară şi s’ar fi pus să desţ8linească şi să aducă 
la valoare pământurile imense ce se întind 
mai peste tot locul în ţară şi pe care nici o 
cultură omenească nu le-a făcut încă rodi
toare.

Cât pentru chestiunea exproprierei mari
lor destilării, —  chestiune care se pune în
ainte în alte ţări ca un obstacol la Introdu
cerea monopolului, — ea nu există în Româ
nia. Industria alcoolului este încă in stare 
născândă, ca totul de altmintrelea în această 
ţară, a căreia renaştere naţională datează nu
mai de vre-o trei-zeci de ani.

Se Înţelege deci dela sine, că puterni
cele influenţe electorale şi politice, care fac 
pretutindenea pe guverne să dee îndărăt 
înaintea monopolului chiar, când aceste gu
verne sünt bine intenţionate, nu sünt de te
mut aice, unde resortul secret ce le pune în 
mişcare lipseşte.

Nu vedem deci ce motive ar pută în- 
voca puterea publică spre a-şi justifica ostili
tatea sa în contra unei măsuri, care ar fi o 
imensă binefacere pentru ţară. 3

Nu e adecă mai bine, cu mult mai 
bine, a chema medicul cât timp boala n’a 
cuprins încă corpul, decât a-’l chema la căpă
tâiul unui muribund?

Trebue ca statul să se folosească de 
experienţele şi nenorocirile altora şi să avi- 
seze la măsuri de îndreptare cât mai este 
timp, până când obstacolele nu se îngrămă
desc şi nu viu să încurce o situaţie astăzi 
încă foarte limpede.

Trebue ca statul să preserve naţiunea 
în contra relelor care copleşesc atâtea alte 
ţări şi să conducă poporul român pe calea 
liberei şi largei desvoltări intelectuale, morale 
şi fisice.

E aci pentru el o datorie socială şi na
ţională, dela care dacă ar lipsi, ar fi o mare 
şi poate nereparabilă greşală.

Bibliografie.
La „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . . .  1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ — .50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.............................................  — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ......................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

Lutz . . * ........................................
Gavotte de la Princesse „Marie“

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pontra voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu.................................. fl,  .50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p .  piano

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila â Génes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ...................... n —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi

piano de Dimitrie St. Cristide . „ — .50 
*

La comandele din afară s8 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
îeeomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

— .50
— .50
— .25
— .25
— .25
— .50

1.—  
— .50 

1 —

—.75

1.—

— .75

— .75

— .25

1.—

—.50
—.50
— .75
—.50
—.50
— .75

— .50

— .50

— .57

— .50
— .50
— .75

— .50

— .50

—.50

— .50

Cartea durerii.
A apărut şi se află de vânzare la .T i

pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:
aCartea durerii“ de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Aflu N i c 0- 
le s c u . Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de ne- 
ditaţiuui creştine, morale şi religioase, dm 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şj-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor polare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei* în legătură 
cu evenimentele epucale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoaleîe poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Edit.nj*?, librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Pretai 25 cr. 

—— — — — —  —%
C ălindar;u i * i ie i.

9 April ijé u. 1397
Iulian: Cuv. P. llaC;oa ceţ n.
Gregoriar : Maria. \
Soarele: riBar» f>i,c apune 6.24 m.

iT f -----------
Sositk în S ib iiu
în 7 Aprilie n. 1897.

Hotel „ImpcratLi Romanilor“. G.; Krauss şi
V. Hagel din Budapest y. Hecht şi Vana din Praga 
roiagiori. Roşescu şi tjleorgescu, privatieri din Rîmnic. 
I. Csive i, oficial de t,ren (jiu Mailand. Dr, Naszady, 
medic din Lugoj. Petâanj) căpitan din Mediaş. Gold
finger şi Kellorman, c|Qmercianţi djn Budapesta.

Hotel „Neuriet.eru h . Ungar din Oradea-mare, 
A. Modem, I. Bradell şj jj lung din Viena, I. Gross, 
I, Klein, A. Weiner jş ţ  Lövy din Budapesta, toţi
voiagiorî.

Hotel „MeltzeAu jy.na iunga din Hunedoara şi 
d-na Berger din Braagy, privatiere. Moskovits din Ti
mişoara, Gabor, ecojnoln din Ocna-Sibiului. Balog, ne
guţător din Budapest’

Borsa de martori din Budapesta dela 6 Âpr. n 1897.

Slmlnţ« f i
I t

Preţul per 
100 chilogr. I s

1 ««aa 5O P,

Preţul per 
100 ohilo

dela p&nft dela pftnH

Grâu
Bănăţenesc vechia 75 —.— —.— 76 7.35 7.57
Grâu dela Tisa „ 75 — - —.— 76 7.70 7 75
Grâu „ Pesta „ 75 —•— —.— 76 7.55 V 65
Grâu de Alba-Reg. „ 76 —. ——.— 76 7.55 7 65

„ „ Baclca „ 75 — —.— 6 7.66 7.75
Grâu ung. de Nord,, 76 76

SSminţe, 
veohi ori none Solul

dualitate* 
por Hect.

Preţul por
100 ohilo#r
dela până

SScară 70—73 6.25 6.i0
Ora de nutreţ 60—62 4.25 4 55
99 de vinars 62—64 5.20 6 -
it ds berc 84—66 6 60 8 . -

Ovis — 89—ei 6 85 6.35
CucuruE (porumb)

ft
Mein
Hrişcă

băniţ. 
de alt sein —

360 
3 45

4.60

3 65 
8 55

6 .-
Grâu Sept.-Oet. i

fMg

6.88 8 6 90
q 19 Mart.-Apr. V.44 7 463 Cucuruz Maiu-lun. 8 38 8.40I s ft lulio-Aug. -- .--- a l --  —
& OvSi

99
Mart.-Apr.

Oct.
«H
l

6.57 s 619

Krodaote divert« Setul

S8m. de trif.
n

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Prone 
Lictar

«
Miere 

Ceară

Locantă ungurească
roşie
rafinat
dala Pesta
dala ţeară
srăntată
afumată

(tavan, nota 
bănăţanesc 
brută
galbină atrăcurată 
de Rosenan

S p i r t

fol* pimf.

42.
2 5 -

56.60

66

22 25

Bani

Braţ, pentru rafinării)
Rafinat, pentru eomeroianţi mari 
»rut, „ „ „

14.76
52.60
50.60

48 -  
28

66 —

6 7 -  

22 76

Merfk

15.—
58.-
51.-

Ouraul p ieţii din Sibiia.
l)in 8 Aprilie n. 1897.

Hârtle-monetă română . Cump, 9.45 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . 99 10.65 99 10.60
Imperiali........................ 99 9.48 99 9.62
Ruble ruseşti 100 â . . 91 126. 99 127—
G a lb e n i........................ 99 6.60 u 6.66
Napolaon-d’ori . . . . fi 9.47 29 9.52

„ (ruieşti) . 19 9.46 99 9.50

şi Seghedin

ds credit şi

de Ost 

de Ost

ung.

ang.

Bura» de Budapeat».
Din 6 Aprilie o. 1897. 

Renta de aur ang. 6"/, ,ma. , ,
ii i» ii i; 4°/, . . . .
„ ung. val. cor. 4»/.........................

împrumutul căilor ferate ang.
Amordsarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung. . .*“•*.

j, ., croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut ca premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tűéi 
Renta de hârtie austriacă

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă .

Losurile austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungara 

„ „ de credit aug.
n »I »ustr,

Sensuri fonciare sie institutului 
economii „Albina“ .

A rgintul.................................
Galbeni 
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane . . . .  
London 10 Livres Äerlingi . . .

Bar»« do Vien».
Din 1 Aprilie o. 1897. 

Renta de aur ang. 0°/» .
v n n n 4“/, .

Renta ung. v. c. 4°/, .
Împrumutul căilor ferate ang.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regular ea Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă 

it ii wgint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Losuri aostriaee din I860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
ii ii de credit austr.

Argintul...........................
Galbeni Împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
LoQ' on 10 Livre* sterling!

B u rta  do ButrareştL
Din 21 Martie v. — 4 ore p n
Renta rom. per 1876 5“/............................
Renta română amort. 6% . . . . . .
Renta (Schuidverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6u/0 . . . - . 
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 . . . .
Împrumutul municipal 6 % ...................
Scrisuri func. rurale 5°/c ........................

n ii ii 7 * / o ........................
Idem urbane 7 ° / , ......................................

„ 6«/,...............................
ii ii 6"/«................... ....

Banca-Naţ. (100 iei vărs. intr.) ■ . . . 
Soc. Dacia-Ro*. (260 lei vőrs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . .
Soc. rom. de reasig.....................................
8oc. r. de con. (260 lei vőrs.) . . . .
Oblig. Cassei Pensiunilor ........................
A g i o .........................................................

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ..........................................

Boriin 3°hmi ! ! ! ' . ! ! ! ! ! !
o c e k .............................................

Paris 8 ioni . . . • ....................
ii c e k ...................................

Viena .....................................................
o ............................................

A gio.....................................................•

ung.

ung.

122.90 
99.3 Í 

123 26

101 80

121.49 
97.— 
97.— 

101.29 
168—  
140— 
100.60 
100.75 
122.26 
164. -  

1016.—

100.76

Seghedin

6.67
9 .0 «

58.87
>20,05

121.46
98.80

122.50

120.40

121.40 
97.30

197.69 
161— 
141—  
100.66
100.70 
122 62

93a —Q Q_
36\60 
141— 

6.67 
9.51 V, 

63.6;',/* 
120x6

Gassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate p« 

acţiuni: V. H. Dreaanandt
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Convocare.
Fiindcă în urma „Prospectului“ nostru din 25 Ianuarie sünt subscrise şi 

asigurate acţiunile exmise pentru compunerea capitalului social la in stitu tu l de  
cred it ş i  econom ii „Sélágiana“, p. t. acţionari prin presentele se convoacă la

adunarea generală constituantă,
ce se va ţine în J ib éu  (Zsibó) la  4  Maiu 2 ore după am eazi.

în aceasta adunare generală constituantă se va pertracta şi delibera asupra 
următoarelor

O B I E C T E :
1. Raportul fundatorilor.
2. Constatarea, ca capitalul social de 50.000 fl. prin subscrieri de acţiuni 

şi prin plătirile provâzute în „prospect“ e deplin asigurat.
3. Fiindcă peste numărul acţiunilor provăzut în „Prospect“ s’au mai sub

semnat peste 300 acţiuni, decidere asupra punctului 7 din „Prospect“ , respective 
ridicarea capitalului social la suma ce va fi subscrisă pâoă în ziua adunării constituante.

4. Statorirea statutelor institutului.
5. Deciderea înfiinţării institutului.
6. Raportul fundatorilor despre denumirea primei direcţiuni, eventual alegerea 

aceleia prin adunare.
7. Alegerea comitetului de supraveghere.
8. Dispunere asupra responsabilităţii fundatorilor.
9. Alegerea unei comisiuni pentru autenticarea procesului verbal al adunării.
Ş i m l e u l - S i l v a n i e i ,  la 6 Aprilie 1897.

Pentru fundatori:
.Al . Cosma m. p.,

preşedinte.

A V I S !
Domnii, cari au primit „Prospecte“ de subscriere de acţiuni pentru in s titu tu l 

de cred it ş i  econom ii „Sélágiana“ în  J ib éu  (Zsibó) sünt rugaţi, ca încât 
n’au făcut până acum, „prospectele“ de subscriere se binevoiaseă a le retourna cel 
mult până în 25 1. c. la adresa institutului de credit şi economii „S ilv a n ia “ în
Şimleu (Sz.-Somlyó.)

Deodată se aduce la cunoştinţa onoratului public interesat, că subscriere de 
acţiuni pentru institutul „Sélágiana“ se mai prim eşte până la  25  1. c. şi că 
subscrierile şi banii sânt a se trimite la „Silvania“ aici în Şimleu.

Ş i m l e u l - S i l v a n i e i ,  la 6 Aprilie 1897.
Pentru fundatori:

[ii29] i—2 -A .. Cosma m. p.,
preşedinte.

ANUNŢ.
Depărtându-se practicantul de până 

aci, din causa morbului, fac cunoscut, că 
un  tin ér  m atur şi cu conduită aleasă, 
care posede limba română, m aghiară  
şi germ ână şi îi vérsat, ori eualificat 
în agendele notariale, află num ai decât 
aplicare la subscrisul pe lângă salar 
lunar de 10 fi., vipt, cuartir, spălat şi 
încălzit gratuit. Abzicerea e trei lunară. 
Prospect bun pentru viitor sigur.

P i a n u l - d e - j o s  (Alsó-Pián, u. p. 
Szász-Sebes), în 27 Martie n. 1897.

loan  Radu,
[1050] 3—5 not. com.

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u lt  iu b i t u lu i  ş i o r ig in a lu lu i  p o e t

G e o r g e  C o ş b u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .............................fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 .............................................. fl. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

S c r ie r i le
m u lt  r e g r e t a t u lu i  p o e t-p r o sa to r

Traian Demeiresca.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. — .50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ — .50
„Iubita“, nuvele, 1895 .......................„ 1.—
„Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) se se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

Două cărţi folositoare
pentru  ţe ranu l rom ân

au apărut tocmai şi se află de v â n za re  în 
ibrăria „ T ip o g r a f i a “ , societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎN D R E P T A R  p r a c t i c

ECOHOMIA RURAL.A
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţu l  1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţu l  40  c r. v. a.

Pentru porto postai câte 5  o r. mai mult.

T o c m a i a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNH SALE

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI .

întreprindere ardeleană specială
pentru luerări de eement-beton şi asphalt

Demeter Gärtner & Comp.
B r a ş o v  — Sibi iu

primesc spre executare

lucrări de beton de to t felu l:
canalisări, fundamentări, arangiare de băi, poduri şi tuneluri, basenuri, pavajuri, 
curţi culine de spălat, terasse, trepte (cu un sistem propriu) ca specialitate proprie:

asp h altare
de pavaj, drumuri, intrări la curţi, pivniţe, magazinuri de bucate, stirp irea to tală a aşa- 
numiţilor bureţi de părete după un sistem probat, uscarea pe lângă garanţie a locuinţelor

umede.

Coperişe de ca să
cu ţigle de cement (Hockenfalz-Zementziegeln), cement de lemn, cartonagiu de coperit

(Dachpappe).

Deposit de fabrică din tot felul de producte de asphalt,
asphalt de isolare, lespezi de isolare, asphalt de fundament, massa de coperit sistem Hüti 
etc., ţevi de cement, ţevi de petriş, lespezi de cement, lespezi de Metlach de tot felul.

D eposit de cem ent de P ortlan d  ş i cem ent roman.
mr** Proiecte şi preliminare de apese gratis.

Representant pentru Sibiiu: dl ’W .  L e o n l x a r d t .
Biroul: Strada Cisnădiei nr. 43. [878] 8—io

Biblioteca lui George Bariţiu
WC" Cele mai ieftine cărţi româneşti! ~3M
societate pe acţiuni din S i b i i u  ajunsă în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatulLibrăria

G E O R G E  B A R I Ţ I U
se află în plăcuta posiţie de a oferi publicului românesc cărţi preţioase eu cel mai redus preţ,

wj '  1 H gMET „Istoria T ransilvan iei
Marele op al regretatului nostru istoric:

„HĂRŢI A L E SE  DIN ISTO RIA  T R A N S IL V A N IE I“,
pe 200 de ani din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anume:

Voi. I. broş. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. Voi. II. broş. în loc de fl. 4 .— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Voi. III 
loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Opul întreg broş. în 3 voi. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =̂ = şese fl. şi cincizeci cr. v. a., le<

Opurile lui Caiu Comeliu Taoit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director şi profesor, 
date în tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducă
torului (Biografia traducétorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.

Darea de seamă asupra prooesului politio de presă al dlui George B ariţiu ,
redact. „Observatoriului“, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac
tarea finală din 30 Aprilie n. 1879). în  loc de 25 cr. acum  num ai 10 cr.

Pentru „Tipografia Pentru tipar reapensa bil: Iosif M arshall,«odetate pe acţiuni: V. H. Dressnandt,


